

каким-либо общепринятым научно-справочным аппаратом, отсутствует каталог русской картотеки, что связано, безусловно, и с языковым барьером. Положительная тенденция наметилась в 2018 г., когда было положено начало созданию открытого цифрового портала русской коллекции¹. Портал предоставляет возможность ознакомиться с архивными делами русских эмигрантов в период с 1924 по 1952 год. Цифровизация коллекции продолжается, хотя непонятным остается принцип подбора документов.

УДК 930.253

DOI: 10.18287/978-5-6049622-0-6-2023-28

*Санникова Н.А.*²

**ГЕРОИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ПЕРИОДА ВЕЛИКОЙ
ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ (ПО МАТЕРИАЛАМ АРХИВНОЙ
КОЛЛЕКЦИИ СОГАСПИ)**
(г. Самара)

Материал статьи содержит классификацию и обзор уникального фонда с документами личного происхождения, находящегося на постоянном хранении в Самарском областном государственном архиве социально-политической истории (СОГАСПИ) – архивной коллекции документов Героев Советского Союза периода Великой Отечественной войны, проживавших в послевоенный период в Самаре-Куйбышеве. Особое внимание уделено информационной составляющей документов фонда, позволяющей проследить жизненный и боевой путь четверых ветеранов Великой Отечественной войны, получивших звание Героев Советского Союза. Документы фонда отложились по авторскому и тематическому принципам формирования архивных фондов. Количество, состав и хронологические рамки вошедших в коллекцию документов имеют определенные отличия.

Ключевые слова: информационный ресурс архивных документов, архивный фонд, архивная коллекция, документы личного происхождения, описание фонда, подлинник документа, копийный документ.

¹ Archives en ligne: <https://archives.ofpra.gouv.fr> (consulté le 06.01.2023).

² Санникова Н.А. – кандидат исторических наук, доцент кафедры отечественной истории и историографии, Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева, sannikowan@mail.ru

**HEROES OF THE SOVIET UNION DURING THE GREAT
PATRIOTIC WAR. ACCORDING TO THE MATERIALS
OF THE SOGASPI ARCHIVAL COLLECTION**
(*Samara*)

The material of the article contains a classification and review of a unique fund with documents of personal origin, which is permanently stored in the Samara Regional Archive of Socio-Political History (SOGASPI) – the Archival collection of documents of the Heroes of the Soviet Union during the Great Patriotic War, who lived in the post-war period in Samara-Kuibyshev. Particular attention is paid to the information component of the fund's documents, which makes it possible to trace the life and combat path of four veterans of the Great Patriotic War who received the title of Heroes of the Soviet Union. The documents of the fund were deposited according to the author's and thematic principles of the formation of archival funds. The number, composition and chronological framework of the documents included in the collection have certain differences.

Keywords: information resource of archival documents, archival fund, archival collection, documents of personal origin, inventory of the fund, original document, copy document.

В Самарском областном государственном архиве социально-политической истории (СОГАСПИ), бывшем областном партийном архиве, хранится 21 личный фонд². Первичный обзор показывает, что они состоят из документов людей разных судеб и рода деятельности: партийных работников, руководителей предприятий и организаций, инженеров, преподавателей, художников, писателей, профессионалов в области музыкальной культуры и медицины. Многие из них являлись участниками Великой Отечественной войны.

¹ Sannikova N.A. – Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Department of National History and Historiography, Samara National Research University named after Academician S.P. Korolev, sannikowna@mail.ru

² Два фонда из 21 закрыты для работы исследователей: фонд 1240 кандидата исторических наук Валентины Александровны Журавлевой – председателя Региональной общественной организации «Союз женщин Самарской области», члена правления Общественной организации «Союз женщин России» и кандидата исторических наук Николая Петровича Пашенцева, возглавлявшего кафедру Куйбышевского планового института.

Особую группу личных фондов составляют архивные коллекции, представляющие собой, по сути, объединенные по авторскому (тематическому) признаку документы, принадлежащие целому ряду лиц¹.

Архивная коллекция документов Героев Советского Союза периода Великой Отечественной войны² состоит из документов Ивана Дмитриевича Ваничкина, Василия Павловича Михалева, Федора Матвеевича Сафонова и Ивана Ивановича Финютина. Опись фонда составлена по авторскому признаку и включает 39 дел с документами за 1945-2000-е годы: 7 дел с документами И.Д. Ваничкина, 6 – В.П. Михалева, 11 – Ф.М. Сафонова, 15 – И.И. Финютина. Документы разных видов³, переданные в дар СОГАСПИ в 2000 году, прошли экспертизу ценности и представляют интерес для исследователей периода Великой Отечественной войны, поскольку характеризуют людей, лично участвовавших в событиях того времени. Судьба каждого из них стала живым отражением событий, исторических изменений в жизни страны.

Иван Дмитриевич Ваничкин. В коллекцию вошли копия телеграммы от начальника I отдела управления по награждению и присвоению воинских званий о подтверждении присвоения звания Героя Советского Союза, письма от служащих воинской части ПП 83110, из Музея боевой славы рабочего поселка Чертково, Куйбышевского обкома ВЛКСМ, кружка «Красных следопытов» школы с. Утевка, статья И.Д. Ваничкина «Обязан Родине» из газеты «Волжская коммуна», адрес от компартии Украины к 40-летию освобождения Украины от фашизма, фотографии разных лет⁴. Названные документы, заключение экспертно-проверочной комиссии о научно-исторической ценности документов, а также историческая справка к архивной коллекции позволяют проследить жизненный и боевой путь Ивана Дмитриевича.

Родившийся 10 сентября 1912 года в селе Павловка Самарской губернии, в 1921-1924 годах вместе с семьей покидал родные места

¹ В СОГАСПИ хранятся три архивные коллекции с документами личного происхождения.

² СОГАСПИ. Ф. 40. Архивная коллекция Героев Советского Союза Великой Отечественной войны. 1941-1945 гг.

³ Наградные листы, статьи из книг, журналов и газет, рукописи, почетные грамоты, благодарственные адреса, биографии и автобиографии, фотографии разных лет и другие.

⁴ СОГАСПИ. Ф. 40. Оп. 1. Д. 1-7.

из-за засухи и голода в Поволжье, по возвращении в 1926-1927 годах работал батраком, а с созданием совхоза – трактористом¹. С началом войны, будучи трактористом и отцом четверых детей, получил бронь. Однако, став в 1942 году членом ВКП(б), ушел добровольцем на фронт. Служил в 153 пехотной дивизии, сформированной в г. Чапаевске Куйбышевской области, впоследствии переименованной в 57 гвардейскую пехотно-стрелковую. Дважды форсировал Днепр. Во время первого форсирования Днепра в сентябре 1943 года боевой расчет Ивана Дмитриевича с 45-миллимитровой пушкой и рота автоматчиков переправились на плотках на правый берег, заняли плацдарм и удерживали 18 суток. Весь расчет погиб, а сам он был контужен, потерял сознание. Его разыскал ездовой Медяник и под жестоким обстрелом переправил в медсанбат. Пришел в себя через 10 дней. После госпиталя получил новые пушки и, став командиром батареи, вторично переправился через Днепр². Свой главный подвиг Иван Ваничкин совершил 1 февраля 1944 года, будучи командиром огневого взвода артиллерийской батареи, в бою за село Шевченково Днепропетровской области, когда он подбил 2 штурмовых орудия «Фердинанд». Был тяжело ранен, но остался в строю до конца боя. За этот подвиг старший сержант Иван Дмитриевич Ваничкин был представлен к званию Героя Советского Союза. К этому времени на его личном боевом счете были 4 уничтоженных танка, 2 самоходных орудия, 6 орудий, 55 пулеметов, 286 человек пехоты врага. Около полугода провел в госпитале и был комиссован как инвалид 2-й группы. В июне 1944-го вернулся домой. 13 сентября 1944 года Ивану Дмитриевичу было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением в штабе ПРИВО звезды и книжки героя³. Работал трактористом, председателем колхоза, затем жил и работал в Новокуйбышевске и Самаре. Имя его присвоено самарской школе № 47.

Василий Павлович Михалев родился 2 марта 1917 года в г. Верхнеудинск, ныне Улан-Уде. В 1934 году поступил учиться в аэроклуб, а затем в военную школу пилотов, став в 1940 году летчиком-истребителем. Владевший техникой пилотопикирования и умением передавать знания другим, был оставлен с началом войны

¹ СОГАСПИ. Историческая справка к архивной коллекции. Л. 2. Оп. 1. Д. 2. Л. 1.

² Там же.. Ф. 40. Оп. 1. Д. 2. Л. 1.

³ Там же. И. Историческая справка к архивной коллекции. Л. 2. Оп. 1. Д. 2. Л. 1.

летчиком-инструктором в авиашколе, и только в мае 1943 года был направлен на фронт в составе 508 истребительного авиаполка 205 истребительной авиационной Кировоградской дивизии в г. Кузнецке. 8 мая 1943 года полк был направлен на фронт. Во время участия в боях на Воронежском и 2-м Украинском фронтах произвел 135 боевых вылетов на прикрытие наземных войск и военных объектов, на перехват и отражение налетов авиации противника, на разведку войск противника и на сопровождение штурмовиков и бомбардировщиков. Провел 40 воздушных боев, из них 23 – с численно превосходящим противником. Лично сбил 23 самолета противника, из числа сбитых 12 самолетов в группе, на личный счет ему записаны еще два вражеских самолета. Василий Павлович совершил несколько таранов.

Так, в ходе воздушных боев под Курском, увидев, что немецкий Юнкерс уходит невредимым, В.П. Михалев, уже не имея боеприпасов, догнал его и винтом отрубил левую часть стабилизатора, в результате чего «Юнкерс» рухнул на землю. Во время боя 1 июня 1944 года истребитель Василия Павловича был взят в «клещи» четырьмя самолетами противника, стремившимися посадить его на своей территории. Летчик был тяжело ранен (была перебита в двух местах кость правой ноги, рана впоследствии неоднократно открывалась), но путем маневров сумел вырваться и сесть на своей земле. Зенитчики отогнали мессеры, в ходе атаки которых загорелся топливный бак уже приземлившегося истребителя. Последовали 6 месяцев лечения в госпитале¹. Находясь там, Василий Михалев и узнал, что Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 июля 1944 года ему присвоено звание Героя Советского Союза с награждением Золотой Звездой Героя. Награда была вручена в Кремле в октябре 1944-го. В свой полк он вернулся в декабре 1944 года и воевал в его составе до конца Великой Отечественной. Летчик 1 класса, гвардии полковник запаса, был награжден также двумя орденами Ленина, орденом Александра Невского, орденом Отечественной войны 2 степени, орденом Красной Звезды и десятью медалями².

В фонд 40 вошли копии наградного листа Василия Павловича, статьи о нем в различных изданиях, фотография, поздравительные

¹ СОГАСПИ. Ф. 40. Оп. 3. Д. 2. Л. 2, 4, 7, 8.

² Там же. Заключение о научно-исторической ценности документов объединенного фонда личного происхождения Героев Советского Союза Великой Отечественной войны 1941-1945 годов. Л. 6-7.

открытки от различных официальных лиц, главы рукописи о нем книги А.Н. Яковлева «Повесть огненных лет» и журнал «Посох» со статьей о Героях Советского Союза В.П. Михалева, И.Д. Ваничкине, Ф.М. Сафонове, А.В. Мельникове¹.

В архивную коллекцию внесены 11 дел с документами *Федора Матвеевича Сафонова*: наградной лист, почетные грамоты, поздравительные адреса от Президентов Российской Федерации Б.Н. Ельцина и В.В. Путина, а также председателя ЦК КПРФ Г.А. Зюганова, региональных руководителей в честь Победы в Великой Отечественной войне, приглашение принять участие в параде на Красной площади в Москве в честь 55-летия Победы, статьи о Федоре Матвеевиче и его собственные публикации, свидетельство о занесении в Книгу Трудовой славы Куйбышевского авиазавода, автобиография и фотографии разных лет².

Ф.М. Сафонов родился 21 марта 1921 года в с. Масловецкое Челябинской области в многодетной (11 детей) семье кузнеца. В начале 1932 года семья Сафоновых переехала во Фрунзенскую область Киргизии. А затем, в 1933 году, в Шемонаихинский район Восточно-Казахстанской области Казахстана, в Михайловский свиноводческий совхоз, где отец работал кузнецом. В 1939 году окончил 7 классов Убинской неполной средней школы и в том же году поступил в Семипалатинский сельскохозяйственный техникум. Во время учебы увлекся авиацией, стал учеником аэроклуба, что и определило его дальнейшую судьбу. В декабре 1940 года был направлен в авиационное училище. В 1944 году окончил 1-ю Чкаловскую военную авиационную школу, по окончании которой получил назначение в 12-й запасной авиационный полк, располагавшийся в городе Куйбышеве. В этом же году, получив новый самолет-штурмовик Ил-2 Куйбышевского авиационного завода, был направлен на 3-й Белорусский фронт в 1 гвардейскую штурмовую авиадивизию, 74 гвардейский штурмовой полк, в составе которого и закончил Великую Отечественную войну³.

Федор Матвеевич участвовал в боевых действиях 10 месяцев, и за это, казалось бы, недолгое время совершил 109 успешных бое-

¹ СОГАСПИ. Ф.40. Оп. 2. Д. 1-6.

² Там же. Оп. 3. Д. 1-11.

³ Там же. Д. 10. Л. 1-2; Заключение о научно-исторической ценности документов объединенного фонда личного происхождения Героев Советского Союза Великой Отечественной войны 1941-1945 годов. Л. 7.

вых вылетов. На его счету числятся уничтоженными 11 танков, 2 самоходных орудия, 7 батарей полевой артиллерии, 2 минометные батареи, 46 автомашин с военным грузом, 2 взорванных склада с боеприпасами и 1 с горючим, уничтоженный паровоз и до 30 вагонов, 3 батареи защитной артиллерии и до 300 гитлеровцев. На штурмовике Ил-2, который немцы называли «летающим танком», «воздушной пехотой», «черной смертью», бомбил, атаковал, вступал в поединки с зенитными батареями, отчаянно отбивался от мессершмиттов. В общей сложности провел в небе над территорией врага 300 часов. Дважды Ф. Сафонова сбивали. Один раз, когда в Восточной Пруссии пробивали оборону, глубоко эшелонированную, врывшуюся глубоко в землю, густо насыщенную зенитными установками врага. Довелось возвращаться из боя с пробитыми плоскостями и хвостовым оперением, поврежденным мотором, когда за кабиной уже плясали языки пламени. При посадке самолет, напорвшись на канаву, развалился на две половины. А назавтра на новой машине – снова в бой. Таковы были военные будни фронтowego летчика¹. За активное участие и проявленный героизм при освобождении Белоруссии, Литвы, в уничтожении Восточно-Прусской немецкой группировки южнее города Кенигсберга, в штурме последней гитлеровской крепости на Балтийском море – города Пиллау и успешные боевые вылеты на самолете Ил-2 гвардии младший лейтенант Ф.М. Сафонов летом 1945 года был удостоен звания Героя Советского Союза и награжден Золотой Звездой Героя. Помимо этого, был награжден орденом Ленина, двумя орденами боевого Красного Знамени, двумя орденами Славы I и III степени, орденом Отечественной войны I степени, орденом Красной Звезды и несколькими медалями. В 1945 году участвовал в Параде Победы на Красной площади в Москве².

Не менее насыщенной была биография Федора Матвеевича и после войны. До мая 1961 года он служил в рядах Советской Армии, летал на самолетах У-2, Р-5, УТ-1, Ил-2, Ил-10. С 1951 года служил в войсках ПВО, закончив службу начальником Главного командного пункта корпуса ПВО г. Куйбышева в звании подполковника. После демобилизации 18 лет работал на Куйбышевском авиационном заводе инженером, а затем заместителем начальника

¹ СОГАСПИ. Ф. 40. Оп. 3. Д. 4. Л. 1-3.

² Там же. Д. 6. Л. 1-4; Д. 5. Л. 3; Историческая справка к архивной коллекции. Л. 3.

отдела. За высокие производственные успехи и в честь 50-летия Советской власти имя Федора Матвеевича было занесено в Книгу Трудовой Славы завода. В 1975 году ему было присвоено звание полковника. Избирался депутатом Куйбышевского городского совета депутатов трудящихся, вел большую общественную работу. Он стал одним из инициаторов установки самолета Ил-2 на пересечении проспекта Кирова и Московского шоссе в Самаре¹.

Документы Ивана Ивановича Финютина объединены в 15 дел. В опись вошли: грамота о присвоении звания Героя Советского Союза, благодарственные адреса от Советского РК КПСС, райвоенкомата и командующего Приволжско-Уральского военного округа, почетные грамоты командующего ПРИВО, руководства станкозавода, Октябрьского РК КПСС, поздравительные открытки и благодарственное письмо от региональных административных и партийных организаций, программа праздничного концерта, посвященного 51-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне и торжественной встречи Героев Советского Союза и полных кавалеров Орденов Славы, проходивших в Кремле, поздравительные письма в честь Победы в Великой Отечественной войне от Президентов Российской Федерации Б.Н. Ельцина и В.В. Путина, книга И.И. Финютина «Путь до Берлина» с дарственной подписью СОГАСПИ (машинопись), автобиография, фотографии разных лет².

Финютин Иван Иванович родился 2 сентября 1921 года в селе Челно-Дмитриевка Тамбовской области в крестьянской семье. По окончании 8 классов средней школы стал работать на строительстве завода по производству каучука, поступив через 6 месяцев в химико-технологический техникум при заводе СК-2 в г. Воронеж, на котором впоследствии работал аппаратчиком. На службу в армии был призван в город Наро-Фоминск Московской области в мае 1941 года. В октябре 1941 года принимал участие в боях под Можайском в качестве наводчика 45-мм пушки, был ранен. После госпиталя был направлен в 3-й отдельный разведывательный механизированный батальон механиком-водителем бронетранспортера, участвовал в боях на Юго-Западном фронте сначала под Воронежем, а затем механиком-водителем танка Т-34 под Сталинградом. Участвовал в героическом рейде танкистов 25-го танкового корпуса в глубоком тылу врага. Воевал в районе станций Стрельцовка, Изюм,

¹ СОГАСПИ. Историческая справка... Л. 3.

² Там же. Ф. 40. Оп. 4. Д. 1-15.

Балаклея. Принимал участие в освобождении Белоруссии, Польши, Германии. Гвардии старший сержант Иван Финютин 21 января 1945 года в боях на подступах к городу Иноврацлав совершил подвиг. Расчет самоходного артиллерийского орудия проник в тыл врага и нанес ему значительный урон в живой силе и технике. Были уничтожены 4 вражеских танка и живая сила противника. 27 февраля 1945 года И.И. Финютин получил звание Героя Советского Союза и высшую правительственную награду – орден Ленина. А потом Иван Финютин дошел до Берлина и расписался на Рейхстаге¹. Награжден 3 орденами и 12 медалями.

После войны учился в межобластной партийной школе в г. Куйбышеве, работал в аппарате Ленинского райкома партии. В 1961 году был направлен на хозяйственную работу на завод координатно-расточных станков начальником отдела. В 1966 году был избран председателем профкома завода. Закончил вечернее отделение планового института и Высшую школу при ЦК КПСС. Работал до 1995 года, несмотря на получение в 1981 году персональной пенсии, в том числе начальником турбазы завода и начальником охраны авиационного института². Именем Героя Советского Союза Ивана Финютина в Самаре назван центральная улица – бульвар в микрорайоне Крутые Ключи.

В коллекцию, наряду с подлинниками, на постоянное хранение отобраны копийные документы, дополняющие сведения, содержащиеся в подлинных³. На отобранные документы каждого фондодержателя составлены отдельная опись и титульный лист.

Обзор уникального фонда с документами личного происхождения, находящегося на постоянном хранении в Самарском областном государственном архиве социально-политической истории – архивной коллекции документов Героев Советского Союза периода Великой Отечественной войны, проживавших в послевоенный период в Самаре-Куйбышеве, позволяет определить следующее.

Состав документов разнообразен и определен фондодержателями, передавшими их на государственное хранение. Тем не менее

¹ СОГАСПИ. Ф. 40. Д. 15. Л. 2-4; Историческая справка к архивной коллекции. Л. 4.

² Там же. Оп. 4. Д. 15. Л. 2-4; Оп. 1. Заключение о научно-исторической ценности документов объединенного фонда личного происхождения Героев Советского Союза Великой Отечественной войны 1941-1945 годов. Л. 8.

³ Там же. Историческая справка к архивной коллекции. Л. 4.

можно проследить общие структурные составляющие фонда. Можно выделить такие группы документов, как личные документы, документы служебной и общественной деятельности, материалы о награждении, праздновании юбилеев и знаменательных дат, авторские рукописи, публикации и документы, собранные фондодержателем, публикации, посвященные самому фондодержателю, переписка, письма и публикации с дарственными надписями. Каждая из них обладает и отличается от прочих своей информационной емкостью, ценностью, значимостью.

Сохранившиеся документы помогают проследить особенности региональной истории через жизнь и судьбы незаурядных людей. каковыми, несомненно, являлись Герои Советского Союза, слава и гордость Самарского края. Потрясающие биографии. Все – выходцы из народных слоев: Иван Дмитриевич Ваничкин, Иван Иванович Финютин и Федор Матвеевич Сафонов – из крестьянских семей, Василий Павлович Михалев – из семьи служащего. Росли и формировались отнюдь не в тепличных условиях. Жили, учились, работали. Война коренным образом изменила их жизнь. Большие труженики, посвятившие свою жизнь служению Родине, защите ее в военное время.

УДК 930.2

DOI: 10.18287/978-5-6049622-0-6-2023-29

*Серeda Н.В.*¹

АРХИВНЫЙ ФОНД КАК ИСТОРИЧЕСКИЙ ИСТОЧНИК (г. Тверь)

Показаны познавательные возможности исследования больших массивов делопроизводства, хранящихся в архивных фондах учреждений последней четверти XVIII века. Автор приходит к выводу, что принятие научным сообществом историков мысли В.Н. Авторатова о том, что в архивном фонде есть связи, возникшие в процессе документирования, несомненно, ускорит освоение огромного документального наследия прошлого, хранящегося в наших архивах.

Ключевые слова: Россия, архивный фонд, научная школа, источники, методы исследования, научное сообщество.

¹ Серeda Н.В. – доктор исторических наук, профессор кафедры архивоведения, историографии и документоведения исторического факультета Тверского государственного университета, nv.sereda@yandex.ru